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W naszych badaniach ankietowani oceniają poszczególnych polityków posługując się 11-punktową 

skalą, której skrajne punkty określone są jako z jednej strony głęboka nieufność (-5), z drugiej zaś – 

jako bardzo duże zaufanie (+5). Otrzymane wyniki prezentujemy w dwóch ujęciach. W pierwszym 

analizujemy rozmiary społecznego zaufania i nieufności w stosunku do poszczególnych 

przedstawicieli sceny politycznej w skali ogółu społeczeństwa. Wskazania punktów od -5 do -1 

określane są zbiorczo jako deklaracje nieufności, 0 – jako obojętność, zaś wskazania od +1 do +5 jako 

deklaracje zaufania. W tym ujęciu obok zagregowanych ocen zaufania, nieufności i obojętności 

prezentowane są także informacje o odsetkach badanych nieidentyfikujących poszczególnych 

polityków oraz niemających opinii na ich temat.  

W drugim ujęciu prezentujemy średnie ocen wystawianych poszczególnym aktorom sceny politycznej 

jedynie przez tych z badanych, którzy ich rozpoznają i potrafią ocenić.  

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ 

W kwietniu1, jak dotychczas, niekwestionowanym liderem rankingu społecznego zaufania pozostaje 

prezydent Andrzej Duda. Od sierpnia ubiegłego roku notowania prezydenta niezmiennie kształtują się 

na wysokim poziomie, wyższym niż we wcześniejszym okresie jego prezydentury i ulegają jedynie 

niewielkim wahaniom. Prezydentowi Dudzie ufa – według ich własnych deklaracji – 70% badanych, 

a prawie czterokrotnie mniej wyraża nieufność (18%). Odsetki te nie zmieniły się znacząco od 

ubiegłego miesiąca.  

 Drugie miejsce na liście najczęściej obdarzanych zaufaniem polityków, również ze zbliżonym do 

ubiegłomiesięcznego wynikiem, zajmuje premier Mateusz Morawiecki. Zaufanie do szefa rządu 

deklaruje obecnie 61% ankietowanych, nie ufa mu zaś 17% ankietowanych.  

Tak jak dotychczas, trzecie miejsce w rankingu, tym razem jednak ex aequo z ministrem 

sprawiedliwości i prokuratorem generalnym Zbigniewem Ziobrą, zajmuje była premier Beata Szydło. 

Politykom tym ufa po 49% ankietowanych. Podobny też odsetek respondentów wyraża w stosunku 

                                                                        

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (335) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich (face-to-face) 
wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 5–12 kwietnia 2018 roku na liczącej 1102 osoby reprezentatywnej próbie 
losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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do nich nieufność – Beacie Szydło, która od marca spotyka się z coraz mniej przychylnym 

nastawieniem badanych, nie ufa 35% respondentów. Nieufność w stosunku do Zbigniewa Ziobry 

wyraża co trzeci badany (33%).  

Wysokie czwarte miejsce, z minimalną stratą do byłej premier i ministra sprawiedliwości, tradycyjnie 

już zajmuje najpopularniejszy spośród przedstawicieli opozycji – Paweł Kukiz. Ufa mu 48% 

ankietowanych, a nieco ponad jedna piąta ma doń negatywne nastawienie (21%).  

Na kolejnych pozycjach, z zaufaniem mniej więcej dwóch piątych ankietowanych, znaleźli się w tym 

miesiącu: prezes PiS Jarosław Kaczyński (42% deklaracji zaufania i prawie tyle samo – 41% deklaracji 

nieufności), minister rodziny, pracy i polityki społecznej Elżbieta Rafalska (40% deklaracji zaufania 

i   12% deklaracji nieufności) oraz szef MON Mariusz Błaszczak (40% deklaracji zaufania i 25% 

wskazań negatywnych).   

Zaufanie do pozostałych uwzględnionych w badaniu polityków kształtuje się już na niższym poziomie 

i nie przekracza jednej trzeciej pozytywnych wskazań.  

Co trzeci badany ufa ministrowi nauki i  szkolnictwa wyższego Jarosławowi Gowinowi (33%). Szef 

współtworzącego rządzącą większość Porozumienia podobnie często jak z zaufaniem spotyka się 

także z negatywnym nastawieniem ankietowanych – nie ufa mu 30% respondentów.  

Blisko co trzeci z badanych deklaruje zaufanie do słabiej znanych i nieidentyfikowanych przez 

relatywnie sporą część respondentów: szefa PSL Władysława Kosiniaka-Kamysza oraz wicepremiera, 

ministra kultury i dziedzictwa narodowego Piotra Glińskiego (odpowiednio 30% i 29% deklaracji 

zaufania). W ocenach obu tych polityków przeważają noty pozytywne. Pod względem korzystnego 

bilansu zaufania i nieufności wyraźnie lepiej wypada jednak szef PSL. Nieufność w stosunku do 

Władysława Kosiniaka-Kamysza wyraża zaledwie 14% ankietowanych, brak zaufania do 

wicepremiera Piotra Glińskiego deklaruje natomiast co piąty respondent (20%).  

Z nieco mniejszym zaufaniem spotykają się marszałkowie Sejmu i Senatu – Marek Kuchciński 

i  Stanisław Karczewski. Ufa im odpowiednio 27% i 28% ankietowanych. Stosunkowo lepiej znanym, 

ale i bardziej kontrowersyjnie odbieranym politykiem jest marszałek Sejmu Marek Kuchciński. Przy 

ponad jednej czwartej pozytywnych wskazań brak zaufania do niego wyraża co piąty ankietowany 

(20%). W przypadku marszałka Senatu Stanisława Karczewskiego odsetek takich deklaracji wynosi 

15%.  

Na jeszcze nieco niższym poziomie – około jednej czwartej deklaracji kształtuje się zaufanie do liderek 

opozycji – reprezentującej środowiska lewicowe i feministyczne, współzałożycielki Inicjatywy 

Polskiej i pełnomocniczki Komitetu Inicjatywy Ustawodawczej „Ratujmy Kobiety” Barbary Nowackiej 

oraz szefowej Nowoczesnej Katarzyny Lubnauer. Mniej znanej Barbarze Nowackiej, której nazwisko 

po dłuższej przerwie uwzględniliśmy w kwietniowym badaniu m.in. w związku z odbywającymi się 

ostatnio protestami przeciwko zaostrzeniu prawa aborcyjnego, ufa 26% ankietowanych. Pozytywne 

nastawienie dość wyraźnie przeważa też w jej społecznym odbiorze – wśród identyfikujących ją osób 

więcej jest tych, którzy jej ufają, niż deklarują nieufność (16%). Z kolei Katarzyna Lubnauer jako 

szefowa jednej z głównych sił parlamentarnej opozycji budzi sprzeczne emocje. Zaufaniem darzy ją 

25% ankietowanych i niemal tylu samo jej nie ufa (24%).  
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Prawie co czwarty badany ma zaufanie do bardzo dobrze ocenianego, ale wciąż słabo znanego 

szerokiej publiczności szefa polskiej dyplomacji Jacka Czaputowicza. Ufa mu 24% ankietowanych, 

do bardzo nielicznych należą przy tym osoby mające do niego negatywne nastawienie (6%). 

Dla  szerokiej publiczności obecny szef polskiej dyplomacji pozostaje jednak przede wszystkim 

postacią całkowicie anonimową. Nie zna go ponad połowa ankietowanych (53%).  

Na dalszych pozycjach rankingu społecznego zaufania lokują się już tylko stosunkowo mało znany 

badanym, ale zarazem dość kontrowersyjnie odbierany przez identyfikujące go osoby szef MSWiA 

Joachim Brudziński, liderzy PO i SLD – Grzegorz Schetyna i Włodzimierz Czarzasty – oraz 

nierozpoznawany przez zdecydowaną większość badanych minister zdrowia Łukasz Szumowski.  

 Zaufanie do Joachima Brudzińskiego, który od kilku miesięcy pełni funkcję szefa MSWiA, deklaruje 

22% ankietowanych. Na poziom tych deklaracji niewątpliwie wpływa niezbyt duża rozpoznawalność 

tego polityka. Mimo wieloletniego stażu na politycznej scenie i pełnienia eksponowanych funkcji, 

Joachima Brudzińskiego nie rozpoznaje 44% ankietowanych. Z drugiej zaś strony – w świetle ocen 

identyfikujących go osób szef MSWiA jawi się jako polityk dość kontrowersyjny, mający wśród 

badanych zarówno swoich sympatyków, jak i zdeklarowanych przeciwników (17% deklaracji 

nieufności).  

Wciąż niewielu zwolenników ma wśród ankietowanych lider największej z partii opozycyjnych 

Grzegorz Schetyna. Ufa mu nieco ponad jedna piąta badanych (21%). Mimo rejestrowanego w tym 

miesiącu spadku negatywnych ocen, dominującym nastawieniem wobec szefa PO pozostaje nieufność 

(46%). 

Spośród liderów partyjnych jeszcze mniej deklaracji zaufania zbiera już tylko lider SLD Włodzimierz 

Czarzasty. Ufa mu 17% respondentów, a nieco więcej badanych deklaruje w stosunku do niego 

nieufność (20%). Dla największej części ankietowanych lider SLD pozostaje jednak politykiem 

nieznanym (41%).  

Ostatnie miejsce w kwietniowym rankingu zaufania przypadło najmniej znanemu spośród wszystkich 

uwzględnionych w badaniu przedstawicieli sceny politycznej, ministrowi zdrowia Łukaszowi 

Szumowskiemu. Nowego szefa resortu zdrowia nie zna 68% ankietowanych. W wąskim gronie 

rozpoznających go osób Łukasz Szumowski ma jednak bardzo dobre notowania. Zaufaniem darzy go 

15% ankietowanych, a tylko czterech na stu badanych mu nie ufa (4%).  

Listę polityków najczęściej budzących nieufność badanych, tak jak w ubiegłych miesiącach,  otwiera 

lider Platformy Grzegorz Schetyna (46% deklaracji nieufności). Drugie miejsce w tej negatywnej 

klasyfikacji przypada prezesowi PiS Jarosławowi Kaczyńskiemu (41% negatywnych wskazań). Sporą 

nieufność badanych budzi ponadto osoba byłej premier, a obecnie wicepremier i minister bez teki 

Beaty Szydło (35%). Do grona polityków, którzy relatywnie częściej niż inni spotykają się z brakiem 

zaufania ze strony ankietowanych, zaliczają się ponadto Zbigniew Ziobro (33% negatywnych 

wskazań)  i – od niedawna – Jarosław Gowin (30%).  
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 TABELA 1 

 Zaufanie Nieufność 

Obojętność Nieznajomość IV ’18 Różnica od 
III ’18 

IV ’18 Różnica od 
III ’18 

w procentach 

Andrzej Duda  70 1 18 -1 9 0 

Mateusz Morawiecki 61 1 17 -2 15 3 

Zbigniew Ziobro 49 5 33 -2 13 2 

Beata Szydło 49 -3 35 3 13 1 

Paweł Kukiz 48 0 21 -3 20 5 

Jarosław Kaczyński 42 1 41 -1 13 0 

Elżbieta Rafalska 40 2 12 1 13 31 

Mariusz Błaszczak  40 1 25 -2 13 17 

Jarosław Gowin 33 3 30 -4 17 13 

Władysław Kosiniak-Kamysz 30 0 14 -2 15 36 

Piotr Gliński 29 4 19 -3 11 35 

Stanisław Karczewski 28 4 15 -2 11 40 

Marek Kuchciński 27 2 20 -1 13 34 

Barbara Nowacka 26 - 16 - 12 40 

Katarzyna Lubnauer 25 -1 24 -1 15 32 

Jacek Czaputowicz 24 3 6 -1 11 53 

Joachim Brudziński 22 2 17 -2 12 44 

Grzegorz Schetyna 21 0 46 -5 20 8 

Włodzimierz Czarzasty 17 2 20 0 16 41 

Łukasz Szumowski 15 -2 4 1 8 68 

Pytanie brzmiało: Ludzie aktywni publicznie – swoim zachowaniem, tym, co mówią, do czego dążą – budzą mniejsze lub większe 
zaufanie. Przedstawimy teraz Panu(i) listę osób aktywnych w życiu politycznym naszego kraju. O każdej z nich proszę powiedzieć, 
w jakim stopniu budzi ona Pana(i) zaufanie. Odpowiadając, proszę posłużyć się skalą, na której –5 oznacza, że osoba ta budzi 
w Panu(i) głęboką nieufność, 0 – że jest ona Panu(i) obojętna, a +5 oznacza, że ma Pan(i) do tej osoby pełne zaufanie. Oczywiście 
może się Pan(i) posługiwać innymi ocenami tej skali. Jeżeli kogoś Pan(i) nie zna, proszę powiedzieć  

Odsetki badanych wyrażających zaufanie – wskazania punktów od +1 do +5, nieufność – wskazania punktów od –1 do –5, 
obojętność – 0 

W zestawieniu pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” i odmowy odpowiedzi 
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Po odnotowanym w marcu wzroście krytycyzmu w stosunku do dużej części przedstawicieli obozu 

władzy, obecnie można mówić o zahamowaniu tej tendencji. Obserwowane korzystne zmiany nie są 

jednak duże.  

Politykiem, który w ciągu ostatnich tygodni dzielących nasze kolejne badania stosunkowo najwięcej 

zyskał na zaufaniu społecznym jest Zbigniew Ziobro. Według aktualnych deklaracji ufa mu 

o 5 punktów procentowych więcej ankietowanych niż w marcu. Warto zauważyć, że zmiana ta nie ma 

charakteru korekty po ubiegłomiesięcznym spadku, a stosunkowo nieduży wzrost zaufania przełożył 

się w tym wypadku na najlepszy z rejestrowanych w tej kadencji wynik tego polityka. Lepsze od 

aktualnych ocen Zbigniew Ziobro uzyskiwał jedynie jako minister sprawiedliwości za poprzednich 

rządów PiS – w latach 2005 – 2007. Zaufanie do niego oscylowało wówczas w granicach od 49% 

w listopadzie 2005 roku po rekordowe 66% w lutym 2007. 

Nieco lepsze od marcowych są aktualne oceny wicepremiera, ministra kultury i dziedzictwa 

narodowego Piotra Glińskiego (wzrost zaufania o 4 punkty procentowe i spadek nieufności 

o 3 punkty), który w ubiegłym miesiącu stracił nieco w ocenie badanych, oraz marszałka Senatu 

Stanisława Karczewskiego (wzrost zaufania o 4 punkty). Poprawiły się ponadto oceny wicepremiera, 

ministra nauki i szkolnictwa wyższego Jarosława Gowina, który wcześniej, na skutek swych 

niezręcznych wypowiedzi, bardzo wyraźnie stracił w oczach opinii publicznej. Obecnie zaufanie do 

Jarosława Gowina deklaruje o 3 punkty procentowe więcej badanych niż miesiąc temu, zmalała przy 

tym trochę liczba osób deklarujących wobec niego nieufność (spadek o 4 punkty). Zmiany te nawet 

w połowie nie rekompensują jednak poniesionych w ubiegłym miesiącu strat wizerunkowych. 

Zaufanie do wicepremiera Gowina zmalało wówczas o 8 punktów procentowych, a nieufność 

w stosunku do niego wzrosła o 10 punktów.  

Spośród przedstawicieli rządu minimalnie zyskał jeszcze w ocenie badanych szef MSZ Jacek 

Czaputowicz (wzrost zaufania o 3 punkty procentowe). 

Jeśli chodzi natomiast o oceny przedstawicieli opozycji, należy odnotować pierwszy od kilku miesięcy 

dość wyraźny spadek krytycyzmu w stosunku do Grzegorza Schetyny (spadek nieufności o 5 punktów 

procentowych). Wciąż nie przybywa jednak badanych, którzy deklarowaliby zaufanie do szefa 

głównego z opozycyjnych ugrupowań. Od sierpnia ubiegłego roku zaufanie do przewodniczącego PO 

niezmiennie utrzymuje się na dość niskim, niższym niż wcześniej poziomie i nie osiąga jednej 

czwartej wskazań. 

Jedynym politykiem, w przypadku którego można mówić w tym miesiącu o pogorszeniu się ocen jest 

wicepremier Beata Szydło. Po wyraźnym spadku notowań w ubiegłym miesiącu, w kwietniu zaufanie 

do byłej premier jeszcze nieco zmalało (o 3 punkty procentowe) i w takim samym stopniu przybyło 

badanych mających do niej negatywne nastawienie (wzrost nieufności o 3 punkty).  

Notowania pozostałych uwzględnionych w badaniu polityków nie zmieniły się znacząco od ubiegłego 

miesiąca.  
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TABELA 2. DEKLARACJE ZAUFANIA DO POLITYKÓW 

Politycy 

Odsetki respondentów według terminów badań 

2017 2018 

IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV 

M. Błaszczak 31 32 34 35 37 36 39 36 34 43 40 39 40 

J. Brudziński - - - - - - - - - 22 24 20 22 

J. Czaputowicz - - - - - - - - - - 20 21 24 

W. Czarzasty 14 16 13 17 15 14 13 15 14 15 16 15 17 

A. Duda 63 58 62 60 71 74 74 69 74 73 72 69 70 

P. Gliński 25 25 25 23 25 27 26 25 28 32 28 25 29 

J. Gowin 37 34 34 36 34 39 37 37 34 39 38 30 33 

J. Kaczyński 36 36 41 38 37 39 42 40 38 42 42 41 42 

S. Karczewski 22 22 22 19 22 27 23 25 23 27 28 24 28 

W. Kosiniak-Kamysz 32 33 29 32 28 33 28 31 31 32 31 30 30 

M. Kuchciński 23 25 25 24 25 27 24 24 23 28 27 25 27 

P. Kukiz 50 48 50 51 51 51 55 51 49 48 49 48 48 

K. Lubnauer 20 23 20 23 - 24 20 25 29 27 24 26 25 

M. Morawiecki 40 40 41 42 43 46 47 48 47 68 64 60 61 

B. Nowacka - - - - - - - - - - - - 26 

E. Rafalska 36 37 35 39 37 39 39 39 37 42 43 38 40 

G. Schetyna 30 30 24 27 23 24 19 24 21 23 22 21 21 

Ł. Szumowski - - - - - - - - - - 18 17 15 

B. Szydło 52 53 56 55 56 57 58 56 56 61 58 52 49 

Z. Ziobro 43 43 46 43 42 46 46 45 41 48 46 44 49 
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TABELA 3. DEKLARACJE NIEUFNOŚCI DO POLITYKÓW 

Politycy 

Odsetki respondentów według terminów badań 

2017 2018 

IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV 

M. Błaszczak 32 30 29 31 31 31 27 30 31 28 25 27 25 

J. Brudziński - - - - - - - - - 18 17 19 17 

J. Czaputowicz - - - - - - - - - - 5 7 6 

W. Czarzasty 20 19 19 18 21 21 18 20 21 21 20 20 20 

A. Duda 26 27 27 27 18 15 15 20 16 17 17 19 18 

P. Gliński 22 20 20 23 18 19 17 20 21 18 17 22 19 

J. Gowin 24 24 23 23 25 22 22 23 25 22 24 34 30 

J. Kaczyński 50 48 46 44 50 49 44 48 49 43 45 42 41 

S. Karczewski 14 14 14 15 15 15 13 15 18 15 15 17 15 

W. Kosiniak-Kamysz 13 12 14 14 13 14 14 13 14 14 13 16 14 

M. Kuchciński 28 24 22 23 25 23 20 22 22 19 17 21 20 

P. Kukiz 23 25 22 24 20 21 20 22 22 23 23 24 21 

K. Lubnauer 18 19 16 19 - 21 19 18 18 26 25 25 24 

M. Morawiecki 19 19 15 16 17 16 13 15 15 11 13 19 17 

B. Nowacka - - - - - - - - - - - - 16 

E. Rafalska 17 14 12 14 16 14 12 13 13 9 10 11 12 

G. Schetyna 40 40 46 42 51 49 49 46 48 50 48 51 46 

Ł. Szumowski - - - - - - - - - - 3 3 4 

B. Szydło 36 32 32 30 31 31 28 31 30 26 28 32 35 

Z. Ziobro 39 36 34 35 40 37 33 37 39 34 34 35 33 
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ŚREDNIE OCEN NA SKALI ZAUFANIA-NIEUFNOŚCI 

 

Omawiane powyżej dane informowały o zasięgu społecznego zaufania oraz nieufności i odnosiły się 

do ogółu badanych. W drugim ujęciu prezentujemy średnie ocen, które są syntetyczną miarą 

pozwalającą uchwycić siłę zarówno pozytywnych, jak i negatywnych nastawień wobec 

poszczególnych polityków, przy wyeliminowaniu różnic wynikających ze stopnia ich znajomości. 

Liderem rankingu zaufania, ale i – jak świadczy wartość średniej ocen – najbardziej jednoznacznie 

pozytywnie odbieranym politykiem jest prezydent Andrzej Duda (średnia ocen wynosi 1,89 punktu). 

Na drugim miejscu pod względem korzystnego bilansu ocen lokuje się premier Mateusz Morawiecki 

(1,67), a trzeci co wartości wynik uzyskuje minister rodziny, pracy i polityki społecznej Elżbieta 

Rafalska (1,35). 

Bardzo wysoko w rankingu najlepiej odbieranych polityków niezmiennie lokują się stosunkowo od 

niedawna obecni w wielkiej polityce i wciąż mało znani szerokiej publiczności szef MSZ Jacek 

Czaputowicz i minister zdrowia Łukasz Szumowski (średnie ocen po 1,16 punktu). Kolejne miejsca 

w tej klasyfikacji, z wyraźnie już jednak słabszym wynikiem zajmują: Paweł Kukiz (0,64), Władysław 

Kosiniak-Kamysz (0,56) oraz marszałek senatu Stanisław Karczewski (0,53). Pozytywne noty 

przeważają jeszcze w społecznych ocenach szefa MON Mariusza Błaszczaka, wicepremier Beaty 

Szydło, ministra sprawiedliwości Zbigniewa Ziobry oraz Barbary Nowackiej (średnie w granicach od 

0,37 do 0,27) i – bardzo już nieznacznie – w ocenach marszałka Sejmu Marka Kuchcińskiego oraz 

wicepremiera Piotra Glińskiego (średnie ocen odpowiednio 0,12 i 0,11 punktu). 

Ujemną średnią ocen, bliską jednak wartości środka skali – 0, a więc  wskazującą na niemal całkowite 

równoważenie się zaufania i nieufności, ma szef MSWiA Joachim Brudziński (-0,05). Raczej 

kontrowersyjnie niż wyraźnie krytycznie odbierany jest także Jarosław Gowin (średnia ocen -0,14 

punktu). Mimo zbliżonych odsetków deklaracji zaufania i nieufności in minus wypada bilans ocen 

Jarosława Kaczyńskiego (-0,27 punktu), którego osoba częściej budzi u badanych bardziej 

zdecydowane opinie negatywne i słabsze oceny pozytywne. W jeszcze nieco większym stopniu 

negatywne noty przeważają w ocenach liderki Nowoczesnej Katarzyny Lubnauer, a zwłaszcza szefa 

SLD Włodzimierza Czarzastego (odpowiednio -0,38 i -0,50 punktu). Jednak o bardzo krytycznym 

odbiorze i zdecydowanie niekorzystnym wizerunku można mówić przede wszystkim w przypadku 

szefa PO Grzegorza Schetyny (średnia ocen wynosi -1,36 i różni się w stopniu istotnym statystycznie 

od średnich ocen wystawianych pozostałym uwzględnionym w badaniu politykom2).  

 

                                                                        

2 Na podstawie testu T. 
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CBOS 

 RYS. 1.  Zaufanie do polityków w kwietniu 2018 – średnie na skali od –5 (głęboka 
nieufność) do +5 (pełne zaufanie) 

 

 

 

 

Z zestawienia marcowych i kwietniowych średnich ocen wynika, że kwiecień był nieco bardziej 

korzystny dla polityków. W obecnych ocenach niemal wszystkich uwzględnionych w badaniu 

przedstawicieli sceny politycznej obserwujemy dodatnie różnice średnich ocen. Jednak nawet 

największe korzystne zmiany, jakie odnotowaliśmy w tym miesiącu na poziomie zagregowanych 

deklaracji zaufania i nieufności, miały bardzo słabe natężenie i nie zaważyły w stopniu istotnym 

statystycznie na dotychczasowych notowaniach tych polityków.  
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TABELA 4 
Politycy (kolejność według 
kierunku i wielkości zmiany) 

Zmiany średnich zaufania na skali od -5 do +5 

III ’18 IV ’18 Różnica 

Stanisław Karczewski 0,26 0,53 0,27  

Jarosław Gowin -0,39 -0,14 0,25  

Jacek Czaputowicz 0,93 1,16 0,23  

Zbigniew Ziobro 0,12 0,33 0,21  

Joachim Brudziński -0,21 -0,05 0,16  

Marek Kuchciński -0,04 0,12 0,16  

Piotr Gliński -0,03 0,11 0,14  

Władysław Kosiniak-Kamysz 0,42 0,56 0,14  

Mateusz Morawiecki 1,54 1,67 0,13  

Paweł Kukiz 0,53 0,64 0,11  

Mariusz Błaszczak 0,28 0,37 0,09  

Grzegorz Schetyna -1,44 -1,36 0,08  

Jarosław Kaczyński -0,34 -0,27 0,07  

Piotr Duda 1,83 1,89 0,06  

Elżbieta Rafalska 1,31 1,35 0,04  

Włodzimierz Czarzasty -0,52 -0,50 0,02  

Łukasz Szumowski 1,16 1,16 0,00  

Katarzyna Lubnauer -0,35 -0,38 -0,03  

Beata Szydło 0,67 0,35 -0,32 * 

* Różnica średnich ocen istotne statystycznie na poziomie 0,05 

 

Znaczące i istotne statystycznie okazało się natomiast kolejne pogorszenie notowań wicepremier 

Beaty Szydło (spadek wartości średniej ocen o 0,32 punktu).   

 

W kwietniu z największym zaufaniem społecznym spotykają się prezydent Andrzej Duda, premier 

Mateusz Morawiecki, była premier Beata Szydło, minister sprawiedliwości i prokurator generalny 

Zbigniew Ziobro i jako jedyny spośród przedstawicieli opozycji – Paweł Kukiz.  

Tak jak w ubiegłym miesiącu, największą nieufność badanych budzą natomiast liderzy dwóch 

najsilniejszych partii politycznych – szef PO Grzegorz Schetyna i prezes PiS Jarosław Kaczyński. Sporo 

deklaracji nieufności zbierają jednak także przedstawiciele rządzącej koalicji znajdujący się na czele 

rankingu zaufania: była premier Beata Szydło i minister sprawiedliwości Zbigniew Ziobro.  

Kwiecień nie przyniósł wielkich zmian w notowaniach polityków, choć inaczej niż miesiąc temu, 

zwłaszcza wśród przedstawicieli obozu władzy, częściej obserwujemy niewielką poprawę notowań niż 

pogarszanie się ocen. W ostatnich tygodniach dzielących kolejne pomiary wzrosło m.in. zaufanie do 

ministra Zbigniewa Ziobry, który w tym miesiącu uzyskał najlepszy wynik w tej kadencji. Spośród 

przedstawicieli władzy Polacy deklarowali nieco większe zaufanie także do wicepremiera, ministra 

kultury i dziedzictwa narodowego Piotra Glińskiego, marszałka Senatu Stanisława Karczewskiego, 

ministra nauki i szkolnictwa wyższego Jarosława Gowina, a także szefa MSZ Jacka Czaputowicza. 

W  kwietniu, po raz pierwszy od kilku miesięcy, obserwujmy także dość znaczny spadek krytycznych 

ocen w stosunku do szefa PO Grzegorza Schetyny. 
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Jedynym politykiem, w przypadku którego rejestrujemy w tym miesiącu znaczące statystycznie 

pogorszenie notowań, jest była premier Beata Szydło. Wydaje się, że mimo pewnej poprawy klimatu 

wokół rządzących, do czego – jak można sądzić – przyczyniła się m.in. interwencja Jarosława 

Kaczyńskiego w kwestii nagród dla ministrów, a także poczynione w tym zakresie obietnice, badani 

nie zapomnieli premier Szydło jej wystąpienia w sprawie nagród, jakie przyznała sobie oraz członkom 

swojego gabinetu. 

Opracowała 

Agnieszka Cybulska


